

"УТВЕРЖДАЮ"



Первый проректор-
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор,
член-корреспондент РАН
А.А. Костин

10.12.2023

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры общего и русского языкознания филологического факультета

Диссертация «Концепты «БОГАТСТВО» и «БЕДНОСТЬ» в обыденном лингвокультурном сознании русских и китайцев» специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика выполнена на кафедре общего и русского языкознания филологического факультета РУДН.

Кольцова Надежда Викторовна, 1993 года рождения, гражданка России, в 2015 году окончила Московский городской педагогический университет по направлению 031201 – Теория и методика преподавания иностранных языков и культур.

С 2015 по 2023 гг. обучалась в аспирантуре по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению 10.02.20, по которому подготовлена диссертация на кафедре общего и русского языкознания РУДН.

Название темы диссертационного исследования в окончательной редакции было утверждено на заседании Ученого совета филологического факультета РУДН, 16.05.2023, протокол № 9.

Оценка выполненной соискателем работы

Диссертационную работу отличают такие **положительные качества**, как:

- 1) обращение к значимому фрагменту русской и китайской языковой картины мира;
- 2) обоснование применения *триангуляционного* подхода для интерпретации результатов исследования;
- 3) наличие богатого иллюстративного материала, сопровождающегося подробными комментариями и контекстуальным анализом;
- 4) обращение к современным ассоциативным словарям (ЕВРАС, СИБАС) для рассмотрения трансформации рассматриваемых аксиологических концептов;

5) применение к анализу материала экспериментальных методик, среди которых *ассоциативный эксперимент, рисуночный эксперимент и социологический опрос.*

Отдельно хотелось бы отметить Главу 3, в частности параграфы 3.3. **Сопоставительный анализ данных социологического опроса, 3.4. Сопоставительный анализ данных рисуночного эксперимента.** На наш взгляд, практический анализ материала, полученного в результате применения экспериментальных методик, – самая сильная часть работы, что выгодно отличает рецензируемую диссертацию от других работ в данной научной области.

Личное участие соискателя в получении результатов

Диссертация является самостоятельным научным исследованием с проведением нескольких локальных экспериментов. Научные результаты получены автором диссертации лично.

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Достоверность результатов исследования подтверждается анализом достаточного количества экспериментальных данных (106 анкет ассоциативного эксперимента, 79 анкет социологического опроса от русских респондентов, и столько же от китайских; 54 анкеты с рисуночными ассоциациями от русских и 54 от китайских участников эксперимента), а так же привлечением большого объема научно-исследовательской литературы.

Новизна результатов проведенных исследований

1) предложена методология изучения концептов, состоящая в триангуляции методов психолингвистики, психологии и социологии;

2) **впервые** проведен сопоставительный анализ дуального концептуального поля «БОГАТСТВО/БЕДНОСТЬ» в обыденном сознании представителей китайской и русской лингвокультур с помощью указанной методологии.

Практическая и теоретическая значимость

Актуальный исследовательский материал и итоги его анализа могут быть полезны на занятиях по культурологии, межкультурной коммуникации, психолингвистики, а также в разработке учебных пособий по указанным дисциплинам. Кроме того, результаты исследования могут представлять интерес для социологов и политологов, поскольку реконструкция дуального концептуального поля «БОГАТСТВО/БЕДНОСТЬ» в обыденном сознании может дать представление об изменении аксиологических приоритетов рядовых носителей лингвокультуры.

Ценность научных работ соискателя

По теме диссертационного исследования опубликовано (1 статья принята к публикации) 7 статей в научных журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых изданий ВАК Министерства образования и науки РФ, 1 из них — в журнале, индексируемом в МБД Scopus.

1. Кольцова Н.В. Трансформация концепта ДЕНЬГИ в обыденном сознании носителей русской лингвокультуры с конца XX века до первой трети

2. Статья «Сопоставление концептуальных полей «БЕДНОСТЬ/贫穷» в обыденном сознании представителей китайской и русской лингвокультур» принята к публикации в сборнике материалов Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых «Язык как искусство» (27.04.2023, РУДН). Справка 0500-03/4 от 06.06.2023.

3. Кольцова Н.В., Чулкина Н.Л. Трансформация концептуального поля «Богатство» с конца XX века до наших дней // Вопросы психолингвистики № 1(55) 2023, С. 50–68, doi: 10.30982/2077-5911-2023-55-1-50-68

4. Кольцова Н.В. – Трансформация концептуального поля «БЕДНОСТЬ» с конца XX века до наших дней // Филология: научные исследования. – 2023. №3. С. 41-48. Doi:10.7256/2454 – 0749.2023.3.39960

5. Чулкина Н.Л., Кольцова Н.В. Сопоставление концептуальных полей «богатство\бедность» в китайской и русской лингвокультурах: анализ языковых и рисуночных ассоциаций. \ \ Вопросы психолингвистики. – 2019, №1. С. 149 -162. Doi: 10.30982/2077-5911-2019-39-1-150-164.

6. Н.В. Кольцова, Н.Л. Чулкина. Сопоставление концептуальных полей «богатство\бедность» в китайской и русской лингвокультурах: анализ результатов ассоциативного эксперимента и социологического опроса. \ \ Ценности и смыслы.- 2018, №2. С. 17-33.

7. Чулкина Н.Л., Кольцова Н.В. Уровень конфликтности концептуального поля «богатство\бедность» в языковом сознании русских и китайцев. \ \ Вестник РУДН. Серия: Теория языка. Семиотика. Семантика.- 2017. Т.8. №4. С. 1178-1190. Doi: 10.22363/2313-2299-2017-8-4-1178-1190

8. Галактионова Н.В. Сопоставительный анализ ассоциативных полей концепта «Богатство» в китайской и русской лингвокультурах // Международный аспирантский вестник. 2016. №2. С. 54–58.

Соответствие пунктам паспорта научной специальности

Исходя из отмеченных в начале отзыва актуальности и практической значимости работы, кандидатская диссертация **Н.В. Кольцовой «Концепты «БОГАТСТВО» и «БЕДНОСТЬ» в обыденном лингвокультурном сознании русских и китайцев»**, соответствует, согласно паспорту ВАК РФ, специальности 5.9.8. теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и рекомендована к защите.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Н.В. Кольцовой рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание).

Заключение принято на заседании кафедры общего и русского языкознания филологического факультета ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Присутствовало на заседании 20 чел.

Результаты голосования: «за» – 20 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

27.06.2023, протокол №1.

Председательствующий на заседании:

Заведующий кафедрой

общего и русского языкознания

Доктор филологических наук, профессор



Денисенко В. Н.

Подпись В.Н. Денисенко удостоверяю

Ученый секретарь Ученого совета

филологического факультета РУДН



Рушина М. А.